



# 柔肩担重任 巾帼展风华

春风拂过两会会场,巾帼风采在这里绽放。在这共议国家未来的盛会上,女性代表委员们以智慧与柔美交织的方式,演绎出新时代中国女性的新故事——她们是科技创新的破冰者,是文化传承的守护者,是“一老一幼”的托举者,也是民生冷暖的倾听者。她们在职场奋力打拼,在家庭用心经营,让青春与责任共舞,让坚韧与包容相融,她们闪耀出时代的风华,丰富了女性之美的维度。

全国人大代表、格力电器董事长董明珠:

## “这个时代,女性有自己的幸运所在”

证券时报记者 韩忠楠

“国际劳动妇女节到来,我希望全国的女同胞更加健康、更加快乐。”

在全国两会现场,全国人大代表、格力电器董事长董明珠向证券时报记者传达了她对女同胞的祝福。

谈及女性在这个时代的成长现状时,她说:“在这个极具挑战的时代,女性也有自己的幸运所在,智能化数字时代,给女性带来了更好的发展机遇。”

今年全国两会,董明珠依然关注民生话题,围绕优化个人所得税、治理网络谣言、规范二手家电市场等方面提出相关建议。

关于人工智能对各个行业和各个岗位带来的影响,董明珠表示,人工智能

能不是简单地替代人力岗位,它的到来是发展的必然趋势。科技在不断进步,我们不能用传统的模式,通过人工进行繁重的工作,而是要用科技发展,推动新的就业模式。

董明珠进一步表示,在这个逐步往数字化发展的时代, AI技术非常重要,格力电器也在人工智能领域持续努力。智能化数字时代,也给女性带来了更好的发展机遇。

在前几年的国际劳动妇女节时,董明珠也非常鼓励女性努力拼搏,把握时机。

董明珠表示,无论是在农村还是在城市,无论是搞科研还是搞制造,只要拼搏,就能找到一片天。千千万万的女同胞们,都要实现自己的梦想。



董明珠



郁瑞芬



翟美卿



屠红燕



周燕芳

两会

“她力量”



全国政协委员、香江集团董事长翟美卿:

## 用“心灵之光”点亮乡村儿童的星空

证券时报记者 严翠

翟美卿曾带着团队走访广州脑科医院,看到一个小学生在门诊处,全脸被头发遮盖,头一直撞击医院的玻璃门。

“当时我的触动非常大,因为在我印象中,孩子都是天真活泼的。”翟美卿说:“我调研发现,现在抑郁症、焦虑症越来越低龄化,但心理咨询并未纳入医嘱,许多农村患者家庭不堪重负。”

于是在次年的提案中,“推动心理治疗项目纳入医保”成为核心建议。多年来,她持续通过提案关注乡村儿童心理健康,呼吁建立校园心理危机干预机制,并推动心理健康教育立法。

项目团队编写了3套心理健康教材,捐赠给382所乡村学校,培训654名教师和志愿者,2024年开展2180节心理课程,并举办88场“心理校园行”活动。截至目前,“香江心灵成长计划”已服务超过1000所乡村小学,惠及60万儿童。

有人问她:“企业家和政协委员,哪个身份更重?”她笑着指向办公桌上的一张照片——画面里,一群孩子与她一起做游戏,笑容天真灿烂。“当企业家让我有能力点亮一盏灯,做政协委员则让我找到需要光的方向。”

全国人大代表、中国太保战略研究中心主任周燕芳:

## 心系民生传递“一线声音”

证券时报记者 邓雄鹰

“随着人口老龄化不断深化,失能老人的护理问题已成为社会关注焦点。面对‘一人失能、全家失衡’的家庭重担,我们迫切需要把长期护理保险制度发展起来。”全国人大代表、中国太保战略研究中心(ESG办公室)主任周燕芳对证券时报记者说。

用长期护理保险助力解决失能老年人支付能力的问题,对于失能老人及其家庭有不小的帮助。履职8年来,周燕芳提出过多项关于长护险的建议,也看到有些逐渐落地,这个领域一点点发生变化,更多人用上了长护险。

每年两会,“老有所养、病有所医”几乎是周燕芳的口头禅。作为来自保险一线的代表,周燕芳总希望能借助保险的功能,为民生保障做点事情。梳理

8年来的履职足迹,从税延养老保险到长期护理保险,再到个人养老金、养老、健康相关问题一直处在她视线的中心。周燕芳以女性特有的细腻、坚韧和智慧,感悟民生冷暖,传递着一线声音。

8年的履职过程中,她一共提出了40多项建议。这些建议均来自于她对工作、生活的细致观察和深入调研。同时,作为专业保险人,周燕芳坚持“跳出保险看保险”,提出更务实、更利于人民健康生活的建议。

“倾听民意、认真履职”——这是周燕芳履职8年来的感受。“作为来自保险企业的人大代表,我感到光荣的同时,也感到不能辜负人民的信任,必须把代表的工作做好。同时,作为一名代表,要珍惜发言权和提交建议的机会,围绕国家和大众关注的问题扎实调研、全面考量,才能提出言之有物的高质量建议。”

张咏梅是全国人大代表,她的另一个身份是浙江省宁波市镇海中学党委书记。作为浙江省乃至全国范围内的“牛校”,镇海中学的闪亮招牌在于每年被国内名校录取的学生人数,也在于各界知名校友。

连省委书记都主动在分组会议上推介起镇海中学——“他们那儿去年有70多名学生被北大、清华录取。”“见过这么多优秀的学生,您认为对其他孩子来说,有哪些可以培养的共性品质?”

面对这个提问,张咏梅略显迟疑后给自己的回答预先打了个补丁,“这么说不知道合不合适”,随后继续说道,“不是所有人都学习好、成绩好。”“刚刚书记也在讲我们的清华、北大(毕业生人数多),这当然是社会衡量我们的一个重要指标。”张咏梅说,但学校更注重的是培养孩子们的抗挫折能力、应对各种复杂问题的能力。

“我们有一个理念,就是培养对社会有用的人。”张咏梅娓娓道来,在场的记者仿佛是她带的新一届学生,“不是非要到顶尖才是有用,人各有专长,让自己长成大树,而且能够更多地荫庇他人,不

全国政协委员、来伊份总裁郁瑞芬:

## “女性如水,看似无形,却无比强大”

证券时报记者 王一鸣

《道德经》云“上善若水,水善利万物而不争”。全国政协委员、来伊份总裁郁瑞芬的理解里,“她力量”,恰如《道德经》中所描述的“水”:看似无形,但却无比强大。

“值此‘三八’国际妇女节之际,向我们每一位伟大的女性同胞致敬!新时代女性,在职场奋力打拼,在家庭用心经营,是推动社会前行的重要‘她力量’。愿你们勇敢追逐心中梦想,让美好如影随形,绽放属于自己的独特光芒。”郁瑞芬说。

1999年,郁瑞芬创立了来伊份,深耕食品行业26年,累计创造9万余个工作岗位,带动超2.7万名40至50岁女性就业。

作为母亲,郁瑞芬十分关心儿童和青少年的生存状况。担任全国政协委员以来,郁瑞芬连续3年着重关注童食健康、自闭症、乡村全面振兴等民生活题。她在2023年的全国两会上,曾提交了关于童食健康的提案,该提案后来获

评全国优秀提案。

谈及为何关注童食健康时,郁瑞芬说,这与自己是一名母亲以及所从事的行业有关。在调研中她发现,我国6-17岁儿童青少年营养不良率达8.5%,超重肥胖率达19.0%,这一数字令她感到忧虑。今年,她继续提出了包括加强顶层设计、完善政策法规、国家应制定校园营养标准等在内的多项建议。

在她的带领下,来伊份构建了可持续发展的商业模式助力乡村全面振兴,成立来公益聚焦精准帮扶、童食健康、支持社区公益。2017年至今,郁瑞芬和志愿团队陆续走进22省份、800所学校、服务人群百万余人次,志愿服务时长超过3万小时。10年来,来伊份累计销售农副产品近550亿元,其中来自帮扶地区的已达45亿元,有效带动10余万农民(包括种植户和养殖户)增收兴业。

在微信朋友圈里,她曾写下了这样的话:在精准扶贫的道路上,来伊份必将坚持“扶志、扶技、扶资源”的发展之路,让贫困户的脱贫之路走得更稳、更精准。

全国人大代表、万事利集团董事长屠红燕:

## “为了让丝绸‘潮’起来,我买了台机器人”

证券时报记者 李小平

丝绸是我国的传统产业,如何让丝绸“潮”起来,全国人大代表、万事利集团董事长屠红燕,如今在人工智能机器人身上动起了心思。

2月28日,在万事利科创中心,屠红燕携她的人工智能机器人“新同事”,首次现身在公众视野。她对记者说:“虽然我们从事的是传统的丝绸产业,但我们很乐意接触新兴事物,积极拥抱科技创新。今年春晚机器人舞蹈《秧BOT》出局后,我就决定,一定要购买一台。”

万事利的员工,对于这位“新同事”将来的工也很期待。在他们眼中,屠红燕思想超前,敢想敢做。万事利丝绸近年来开展的产业数字化提升、人工智能+科技等,正在改变外界对丝绸产业的认知。

譬如说,万事利研发的无水印染一体机,通过人工智能精确控制染料用量,实现了污水排放减少99%,印染节能40%~50%,染料用量降低20%~30%。另外,它体积小、无污染,实现“一台机

器就是一个印染工厂”,可以在门店、办公室等场所进行印染生产,且一米面料就可生产,最快2小时拿成品,彻底颠覆传统印染生产模式。

机器人能在万事利做什么?目前,万事利的机器人工员,是宇树机器人的基础款。若要完成工作指令,尚需二次开发和系统升级。“今后,可能会用机器人养蚕、做门店导购、做丝绸服装设计师……”屠红燕说。

“如果再把丝绸当成普通的面料,那丝绸可能就没有市场竞争力了。”在屠红燕看来,发展现代丝绸产业,一定要跳出原有的思维方式,拓展新思路。

传统的丝绸产业,如何焕发生机?屠红燕将眼光投向大健康产业。

近年来,生物医学技术突破,推动桑蚕产业向高附加值的大健康领域延伸,蚕蛹作为核心原料,也展现出巨大的科研价值与产业化潜力。为此,今年两会,屠红燕准备的提案中,就包括《关于加快推动桑蚕大健康产业市场化的建议》《关于支持大学生返乡创业助力桑蚕产业科技转型的建议》等。

管是对亲友还是对身边的人,都是对社会有用。”

在新一轮科技革命的大背景下,上下求索的问题其实也是上下共通的焦虑——到底应该如何在这个剧烈变动的时代中自处?张咏梅作为传道授业解惑的回答似暗夜明灯,让人得以从焦虑情绪中抽离:“有担当、有坚韧意志、有应对变化的能力,不论你是大企业家,还是孩子的好父亲、好母亲,你都是有用的人,而这也正是我们在培养的人。”话至此,张咏梅也发出开篇的感叹。

在解释“有用”时,张咏梅反复提到的关键词是“家国情怀”。“我们镇海中学的孩子都很有家国情怀,他们总觉得出来以后要有担当。”孩童、少年尚如此,成人又岂止思既往而不望将来?有担当、能作为是张老师教给孩子们的重要一课,也是解答时代困惑的不二法门。

两会 特写

全国人大代表、中国太保战略研究中心主任周燕芳:

## 心系民生传递“一线声音”

证券时报记者 邓雄鹰

“随着人口老龄化不断深化,失能老人的护理问题已成为社会关注焦点。面对‘一人失能、全家失衡’的家庭重担,我们迫切需要把长期护理保险制度发展起来。”全国人大代表、中国太保战略研究中心(ESG办公室)主任周燕芳对证券时报记者说。

用长期护理保险助力解决失能老年人支付能力的问题,对于失能老人及其家庭有不小的帮助。履职8年来,周燕芳提出过多项关于长护险的建议,也看到有些逐渐落地,这个领域一点点发生变化,更多人用上了长护险。

每年两会,“老有所养、病有所医”几乎是周燕芳的口头禅。作为来自保险一线的代表,周燕芳总希望能借助保险的功能,为民生保障做点事情。梳理

## 镇海中学老师眼中的“有用”

证券时报记者 秦燕玲

“我有时候也在想,如果下辈子让我选择,我肯定还当老师……”张咏梅停顿片刻再次肯定了自己的想法,“我真的还当老师”。

今年两会,科技创新话题实在是火,火到连证监会主席都感叹“经济主题记者会快变成科技主题记者会了”“谁要是不说说DeepSeek,好像就不太时髦似的”。科技创新究竟要靠什么?科技创新到底要怎么与产业创新融合?这是全国上下都在深度求索的疑问。记者自然也带着这些问题去采访。

张咏梅是全国人大代表,她的另一个身份是浙江省宁波市镇海中学党委书记。作为浙江省乃至全国范围内的“牛校”,镇海中学的闪亮招牌在于每年被国内名校录取的学生人数,也在于各界知名校友。

连省委书记都主动在分组会议上推介起镇海中学——“他们那儿去年有70多名学生被北大、清华录取。”

“见过这么多优秀的学生,您认为对其他孩子来说,有哪些可以培养的共性品质?”

面对这个提问,张咏梅略显迟疑后给自己的回答预先打了个补丁,“这么说不知道合不合适”,随后继续说道,“不是所有人都学习好、成绩好。”“刚刚书记也在讲我们的清华、北大(毕业生人数多),这当然是社会衡量我们的一个重要指标。”张咏梅说,但学校更注重的是培养孩子们的抗挫折能力、应对各种复杂问题的能力。

“我们有一个理念,就是培养对社会有用的人。”张咏梅娓娓道来,在场的记者仿佛是她带的新一届学生,“不是非要到顶尖才是有用,人各有专长,让自己长成大树,而且能够更多地荫庇他人,不